


:مقدمة
من الفصل السابق:

منحنى الطلب الكلً ٌوضح العلاقة بٌن الناتج المحلً الإجمالً و المستوى 1.

.العام للأسعار

.التغٌر فً الأسعار ٌإدي للتحرك من نقطة لأخرى على نفس منحنى الطلب2.

.التغٌر فً العوامل الأخرى المفترض ثباتها ٌإدي لانتقال منحنى الطلب3.

– Y = C + I + G + X:  التوازن ٌكون عندما4. M

2

C I G X M

C= a + b Yd I = I0 G = G0 X = X0 M= M0 + m Y



:مقدمة
نعلم أن :Yd = (Y – T)     

 لابد أن نفرق بٌن أنواع الضرائب(T )المختلفة من حٌث طرٌقة التحصٌل:

(.مٌل دالة الضرٌبة)معدل الضرٌبة أو المٌل الحدي للضرٌبة النسبٌة ( 𝑡): حٌث

3

ضرٌبة مزدوجة ضرٌبة نسبٌة ضرٌبة ثابتة

تتكون من 

ضرٌبة ثابتة و 

.ضرٌبة نسبٌة

هً مبلغ مرتبط 

بمستوى الدخل المكتسب 

.ضرٌبة الدخل: مثل

هً مبلغ ثابت ٌدفع بغض النظر 

الرسوم : مثلعن مستوى الدخل 
الحكومٌة الخدمٌة

T = T0 + t Y T = t Y T = T0



:التوازني لاقتصاد مغلق( الناتج)إيجاد الدخل 
لإٌجاد دالة الاستهلاك :C= a + b Yd C = a + b (Y – T) 

T = T0 + t Y:  بافتراض وجود ضرٌبة مزدوجة فإن

C = a + b {Y – (T0 + t Y)}        

C = a + b {Y –T0 - t Y}  

C = a + b Y – bT0 – b t Y          

C = a – bT0 + b Y (1 – t)

C = a – bT0 + b (1 – t)Y
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:التوازني لاقتصاد مغلق( الناتج)إيجاد الدخل 

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:مضاعف الاقتصاد المغلق
 المضاعف( نظرٌة)فكرة:

فً مستوى  أكبرستإدي إلى زٌادة ( أٌاً كان نوعه)الزٌادة فً الانفاق           

.توازن الناتج المحلً الإجمالً

المضاعف ٌقٌس:

معطى و معٌن على ( مستقل)الأثر المترتب على تغٌر متغٌر خارجً           

(.الناتج)المستوى التوازنً للدخل 

 تإثر العوامل المفترض ثباتها على منحنى الطلب خلال هذه النظرٌة من

.الكلً
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:مضاعف الاقتصاد المغلق

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:مضاعف الاقتصاد المغلق
مضاعف الاقتصاد المغلقالدخل التوازنً 

(ٌشمل متغٌرات تابعة للدخل)

بدون ضرائب

مع ضرٌبة 

ثابتة فقط

مع ضرٌبة 

نسبٌة فقط

مع ضرٌبة 

مزدوجة
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:مضاعف الاستثمار: أولاا 


9



:مضاعف الاستثمار: أولاا 

الإنفاق الكلً

 (AD)

صافً 

الصادرات 
(X - M)

الانفاق 

الحكومً 
(G)

الاستثمار

 (I)

الاستهلاك

 (C)

الناتج المحلً 

الإجمالً 
(Y)

5100 100 - 1300 900 3000 4800

5400 100 - 1300 900 3300 5200

5700 100 - 1300 900 3600 5600

6000 100 - 1300 900 3900 6000

6300 100 - 1300 900 4200 6400

6600 100 - 1300 900 4500 6800

6900 100 - 1300 900 4800 7200
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:قائمة الانفاق الكلً قبل زٌادة الاستثمار 

بافتراض أن الانفاق الاستثماري زاد 

 1100ملٌون أي زاد إلى  200بمقدار 
.و أن الأسعار ثابتة



:مضاعف الاستثمار: أولاا 

الإنفاق الكلً

 (AD)

صافً 

الصادرات 
(X - M)

الانفاق 

الحكومً 
(G)

الاستثمار

 (I)

الاستهلاك

 (C)

الناتج المحلً 

الإجمالً 
(Y)

5300 100 - 1300 1100 3000 4800

5600 100 - 1300 1100 3300 5200

5900 100 - 1300 1100 3600 5600

6200 100 - 1300 1100 3900 6000

6500 100 - 1300 1100 4200 6400

6800 100 - 1300 1100 4500 6800

7100 100 - 1300 1100 4800 7200
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:ملٌون 1100قائمة الانفاق الكلً بعد زٌادة الاستثمار إلى 



:مضاعف الاستثمار: أولاا 
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



:كيفية عمل المضاعف
 ًمن خلال تٌار التدفق الدائري للدخل و الإنفاق نجد أن إنفاق كل فرد ف

.المجتمع ٌمثل دخل لفرد آخر
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:كيفية عمل مضاعف الاستثمار
ملٌون ريال لإعادة تؤهٌل إحدى شركاتها،  1سابك قررت استثمار : مثال

:فإن 0.75بافتراض أن المٌل الحدي للاستهلاك فً المجتمع 

ملٌون ريال تعنً  1زٌادة الاستثمار فً سابك بمقدار : الدورة الأولى1.

.ملٌون ريال 1زٌادة دخل العاملٌن بالمشروع بمقدار 

% 75للاستهلاك فإن العاملٌن ٌنفقون حسب المٌل الحدي : الدورة الثانٌة2.

فً هذه . و ٌحتفظون بالباقً كمدخرات( ألف ريال 750)من دخولهم 

ملٌون  1.75المرحلة هناك زٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً بمقدار 

.نتٌجة استثمار ملٌون ريال

من دخولها لكً تخلق % 75و هكذا فً كل دورة تنفق كل مجموعة 3.
.مضاعف آخر فً الاقتصاد
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:كيفية عمل مضاعف الاستثمار
الإجمالً التراكمً قٌمة الانفاق فً الدورة رقم الدورة

1000000 1000000 1

1750000 750000 2

2312500 562500 3

2734375 421875 4

3050781 316406 5

3288086 237305 6

: : :

4000000 0 ما لا نهاٌة
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:مضاعف الاستهلاك: ثانياا 

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:مضاعف الاستهلاك: ثانياا 

الإنفاق الكلً

 (AD)

صافً 

الصادرات 
(X - M)

الانفاق 

الحكومً 
(G)

الاستثمار

 (I)

الاستهلاك

 (C)

الناتج المحلً 

الإجمالً 
(Y)

5100 100 - 1300 900 3000 4800

5400 100 - 1300 900 3300 5200

5700 100 - 1300 900 3600 5600

6000 100 - 1300 900 3900 6000

6300 100 - 1300 900 4200 6400

6600 100 - 1300 900 4500 6800

6900 100 - 1300 900 4800 7200
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:قائمة الانفاق الكلً قبل زٌادة الاستهلاك 

الانفاق الاستهلاكً بافتراض أن 

ملٌون و أن  200زاد بمقدار 
.الدخل ثابت



:مضاعف الاستهلاك: ثانياا 

الإنفاق الكلً

 (AD)

صافً 

الصادرات 
(X - M)

الانفاق 

الحكومً 
(G)

الاستثمار

 (I)

الاستهلاك

 (C)

الناتج المحلً 

الإجمالً 
(Y)

5300 100 - 1300 1100 3200 4800

5600 100 - 1300 1100 3500 5200

5900 100 - 1300 1100 3800 5600

6200 100 - 1300 1100 4100 6000

6500 100 - 1300 1100 4400 6400

6800 100 - 1300 1100 4700 6800

7100 100 - 1300 1100 5000 7200
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:قائمة الانفاق الكلً بعد زٌادة الاستهلاك



:مضاعف الاستهلاك: ثانياا 
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



:مضاعف الانفاق الحكومي: ثالثاا 
ًمضاعف الانفاق الحكوم:

وٌقٌس . هو المضاعف الذي ٌنشؤ نتٌجة زٌادة الانفاق الحكومً          

.الحكومً التلقائًالتوازنً للتغٌرات فً الانفاق ( الدخل)استجابة الناتج 

ٌتكون الانفاق الحكومً من:

الانفاق على السلع و الخدمات الاستهلاكٌة و الرأسمالٌة اللازمة لتؤمٌن 1.

.الخدمات العامة للأفراد

مدفوعات تحوٌلٌة، )دفع الأجور و الرواتب و المصروفات الأخرى 2.

...(.معاشات، إعانات
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:مضاعف الانفاق الحكومي: ثالثاا 

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:مضاعف الانفاق الحكومي: ثالثاا 

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ًالمضاعف الانفاق:

الاستثمارمضاعف = مضاعف الانفاق الحكومً = الاستهلاك مضاعف 

 الانفاقً دائماً ٌساوي مضاعف الاقتصاد المضاعف(Mr ) النظر بصرف

 (.أفراد أو حكومة)عن من قام بالانفاق 
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:ملاحظة



:مضاعف الضريبة: رابعاا 
الضرٌبة:

تحقٌق )هً أحد أدوات السٌاسة المالٌة اللازمة لمعالجة التضخم           

:و تنظٌم مستوى الإنفاق الكلً وهً جباٌة تفرضها الحكومة على( الانكماش

.دخل الأشخاص أو المنشآت التجارٌة       ضرٌبة مباشرة1.

ضرٌبة المبٌعات، ضرٌبة الإنتاج : مثلالإنفاق       ضرٌبة غٌر مباشرة  2.

.و الاستهلاك

ًعلاقة الضرٌبة بالانفاق الحكوم:

.زٌادة الضرائب توفر الموارد المالٌة اللازمة لزٌادة الانفاق الحكومً          
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:مضاعف الضريبة: رابعاا 

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:مضاعف الضريبة: رابعاا 

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:مضاعف الضريبة: رابعاا 
 ًعند مقارنة مضاعف الاقتصاد المغلق فً حالة وجود ضرٌبة ثابتة مع المضاعف ف

:حالة الضرٌبة النسبٌة

:نجد أنه بسبب اختلاف قٌمة المقام فإن

المضاعف بوجود الضرٌبة الثابتة> المضاعف بوجود الضرٌبة النسبٌة  

التغٌر فً الانفاق الحكومً مثلاً سٌكون أكثر فعالٌة فً إحداث تغٌر فً : هذا ٌعنً أن
الدخل فً حالة الضرٌبة الثابتة لأن زٌادة الدخل نتٌجة زٌادة الإنفاق لن ٌقابلها زٌادة فً 

.الضرائب الثابتة المستقلة عن الدخل، على عكس الضرٌبة النسبٌة
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بوجود ضرٌبة نسبٌة بوجود ضرٌبة ثابتة



:الميزانية الحكومية
 (:المٌزان الحكومً( )مٌزانٌة الدولة)المٌزان العام

.هو المتبقً من إٌرادات الدولة بعد طرح مصروفاتها          

BS = T – G
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عجز توازن فائض

T < G T = G T > G

BS < 0 BS = 0 BS > 0



:مضاعف الميزانية المتوازنة
  المٌزانٌة المتوازنةBalanced Budget :

التغٌر فً الطلب الكلً بسبب تغٌر الانفاق الحكومً ٌقابله تغٌر           

.مماثل فً الاٌرادات المتحصلة من الضرائب أو غٌرها من المصادر

ًله أثر مباشر على الطلب الكلً و ٌولد دخل : التغٌر فً الانفاق الحكوم

.مماثل من حٌث الحجم

لا ٌولد تغٌر مماثل فً الطلب الكلً لأن بعض الدخل : التغٌر فً الضرائب

.المتاح سٌعادله تغٌر فً المدخرات

 بمعدلات ( كل على حدى)الانفاق الحكومً و الضرائب ( انخفاض)ارتفاع
.صافً على الطلب الكلً و الدخل( انكماشً)متماثلة له أثر توسعً 
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:مضاعف الميزانية المتوازنة

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:مضاعف الميزانية المتوازنة

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:مضاعف الميزانية المتوازنة

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:المضاعف و منحنى الطلب الكلي
 ًالزٌادة التلقائٌة ف

الانفاق تإدي إلى 

تحرك أفقً لمنحنى 

الطلب الكلً للٌمٌن بما 

ٌساوي مضاعف 

الانفاق مضروباً بمقدار 

و العكس فً . الزٌادة
.حالة الانخفاض
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:مضاعف الاقتصاد المفتوح
مضاعف الاقتصاد المفتوح:

و الواردات ( حقن)نتٌجة زٌادة الصادرات هو المضاعف الذي ٌنشؤ           

(.تسرب)

 ازدهار أو كساد الاقتصاد ٌإثر على حركة التجارة الدولٌة مما ٌإثر على

.الاقتصاد المحلً عن طرٌق المضاعف

فً حالة الاقتصاد المفتوح:

(.T + S + M)هو مجموع الضرائب و الادخار و الواردات : التسرب1.

هو مجموع الاستهلاك و الاستثمار و الانفاق الحكومً و : الحقن2.
(.C + I + G + X)الصادرات 
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:مضاعف الاقتصاد المفتوح

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:مضاعف الاقتصاد المفتوح

36

مضاعف الاقتصاد المفتوحالدخل التوازنً 

(ٌشمل متغٌرات تابعة للدخل)

بدون ضرائب

مع ضرٌبة 

ثابتة فقط

مع ضرٌبة 

نسبٌة فقط

مع ضرٌبة 

مزدوجة



:مضاعف الصادرات و مضاعف الواردات: أولاا 


37



(:صافي الصادرات)الميزان التجاري 
 (:المٌزان التجاري( )صافً الصادرات)صافً التعاملات الخارجٌة

.هو الفرق بٌن صادرات الدولة و وارداتها          

NX = BT = X – M
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فائض توازن عجز

X > M X = M X < M

BT > 0 BT = 0 BT < 0



:مضاعفات الانفاق ومضاعف الضريبة: ثانياا 
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قانونهالمضاعف

مضاعف الاستهلاك التلقائً

مضاعف الانفاق الحكومً التلقائً

مضاعف الاستثمار التلقائً

مضاعف الضرٌبة الثابتة 



:المضاعف العكسي

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:المضاعف العكسي
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(:1)تمرين 

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(  *Y)ٌمكن الحل بقانون 

مباشرة



:(1)تمرين / تابع

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:(2)تمرين 

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(  *Y)ٌمكن الحل بقانون 

مباشرة



:(2)تمرين / تابع

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:ملاحظات هامة

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176إلى ص  171تمارين محلولة من ص 
180إلى ص  177تمارين غير محلولة من ص 
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